

# 全力确保秋季学期开学平稳有序

## ——我市各中小学校开学工作掠影

邵阳日报记者 李超



申玢彦

获评“湖南省教书育人楷模”

邵阳日报讯（记者 李超 通讯员 申钱钱 王建云）日前，由湖南省教育厅、湖南日报社、湖南省教育基金会共同主办的首届“湖南省教书育人楷模”推选活动落下帷幕，我市教师申玢彦获评首届“湖南省教书育人楷模”荣誉称号。

申玢彦是邵东一中副校长。1991年参加教育工作以来，申玢彦一直坚守在教学一线，曾扎根农村教师16年，逐渐从一名“教坛新兵”成长为闻名遐迩的教学专家，取得了丰硕的教育教学研究成果，是“全国优秀教研工作者”、湖南省“特级教师”、邵东市申玢彦高中化学名师工作室首席名师。

2018年7月，湖南省公开遴选第三批援疆教师，申玢彦主动递交了申请。在吐鲁番市鄯善县第一中学，申玢彦主动向维吾尔族同事学习维吾尔语，让自己更“接地气”。此外，她指导并参与的课题《化学核心素养的培养与课堂教学改革研究》在新疆维吾尔自治区立项，指导教师参加吐鲁番市教学比武荣获一等奖。鉴于她的优异表现，湖南援疆前方指挥部还授予她“2018年援疆先进个人”荣誉称号。

2019年夏，申玢彦的爱人被确诊为肺癌。一头是维吾尔族孩子们渴望知识的眼光，一头是重病的爱人，两头都放不下的申玢彦毅然带着爱人辗转回到鄯善一中，每天奔走于学校和宿舍之间。备课、上课、改作业、辅导学生、带徒弟、组织化学组教研活动，一样都没有落下，用实际行动践行了作为一名教育工作者一心为教育的感人情怀。

刘青霞：

做个“乡村教育牧野人”

通讯员 彭能立

“乡村教育牧野人”是刘青霞给自己取的网名，也是她真实生活的写照。她毕业于湖南省第一师范学院，2010年成为湖南省第二届特岗教师，从此一头扎进了乡村教育事业中，这一“扎”就是十年。

2010年，刘青霞被分配在洞口县城三十多公里的偏远乡村小学，那里缺少英语和体育老师。数学专业出身的她积极承担三年级、六年级英语及体育教学任务，同时还任教一年级、五年级数学教学工作，每天不少于四节课。但是她从不觉得累，还乐呵呵地说：“学校六个年级，我教了四个，桃李满校啊！”

2011年，地处洞口九峰村的金田中学缺少数学专业教师，从那时起，她又成为了一名乡村中学教师。目前是金田中学的办公室主任，负责学校政工、宣传、女生辅导员等工作，还兼任数学和音乐的教学工作。

作为一名教师，她兢兢业业，从严教学，宽厚待人，深受家长和学生的爱戴，先后多次被镇评为“优秀教师”“数学骨干教师”“优秀青年教师”；作为一名行政工作者，她工作一丝不苟，得到上级领导高度认可，三次评为镇“师德师风标兵”；作为一名教育宣传工作者，她连续三年被校、镇、县、市评为优秀通讯员、教育宣传先进工作者；作为一名党员，她坚守使命，不忘初心，先后两次被镇政府评为“优秀共产党员”；她工作十年，四次受到县政府嘉奖。

她家在长沙，假期两地奔波，异常辛苦。家人多次劝她回长沙上班，她总是说：“再等两年吧，学校现在缺老师，等学校不缺老师的时候我就回来。”可是，哪一年学校才不缺老师？也许，她已经做好了为乡村教育贡献一辈子的准备，因为她是“乡村教育牧野人”……



▲9月4日下午，大祥区祥凤实验学校举行了一年级新生入学礼仪式，以此弘扬传统文化，激励孩子们珍惜时间、勤奋学习，为小学的学习生活奠定基础。

通讯员 田文辉 卿敏敏 摄影报道



▲市第十中学学生收拾绿化带内的垃圾，维护校园环境。

邵阳日报记者 李超 摄

▲市第四中学工作人员清点、检查食堂物资。

通讯员 黄丹 宋宁 摄影报道

师德师风专栏、建设优秀学子风云榜，并对整个校园进行了绿化美化，努力提升学校的校园文化品位，让学生一返校就能感受到浓浓的文化氛围。

在高一新生军训期间，市第六中学组织全体学生参观校史馆，了解学校百年的历程和“公、勤、实、勇”校训，感受六中人薪火相传的“磨血育人”精神。

市汇江学校的开学典礼上，校领导寄语全体学生，要严格自律，遵规守纪，自觉提升个人的道德修养与人格品位，制定科学可行的学习计划，规划好新学期的目标。

9月1日，大祥区西直街小学举行“开学第一课”，各班班主任老师为学生进行了包括交通安全、防溺水安全、食品安全以及卫生防疫安全等在内的开学教育，政教室少先队大队辅导员给全体学生做了“习惯养成教育”。

9月3日，是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年纪念日。当天，我市各中小学纷纷举行形式多样的纪念活动：市第四中学等学校组织部分学生来到八路军驻湘通讯处旧址纪念馆参观；双清区昭陵中学全体师生通过校园广播接受爱国主义教育，并以班级为单位开展了丰富多彩的主题班会；大祥区华夏方圆学校在举行主题中队会、开展知识抢答赛的同时，还通过校园小记者采访校党支部书记的方式，以小记者的纸笔向全体学生传播爱国主义教育的内容……

### ●教育教学工作稳步开展

受疫情、新生报名方式变化等因素影响，秋季招生工作呈现时间短、任务量大等特点。为此，市第五中学安排专人提升招生工作效率，加班加点，仅用了一个星期就完成了资料审核、录取、分班等一系列动作，确保了招生服务范围内的学生应招尽招、应教尽教。同时，提前做好了教材、教师、教室等方面的准备工作。

开学前，市第十中学教务部门向教师发放了各种教学资料，要求每位教师提前备好一周的教案，上

好开学第一课。同时，严格按照课程计划编排课表，开齐规定科目，开足课时，安排任课教师。开学前，教务部门还对教师的工作计划、备课情况进行了检查。该校将开学第一周定为“行为规范周”，要求各班上开学第一课，对学生进行行为规范教育，帮助学生养成严格自律的良好习惯。

为深入推进家校合作共育，9月1日下午，大祥区华夏方圆学校召开一年级新生家长会，校长周秋平亲自上阵，为全体新生家长上家庭教育课，并介绍学校的管理、教

育教学等方面工作，各班班主任也与家长们就“合作育人”进行了充分交流。

为打造高素质的教师队伍，8月31日下午，北塔区状元小学召开师德师风建设专题会议，校长蒋湘梅就当前如何进一步加强和改进学校师德师风建设向全校老师提出了明确的要求，号召全体教师守教育初心、担育人使命、作师德表率。会后，全体教师现场签订了《师德师风责任书》《严禁教师校外有偿补课、违规收费及家教家养等行为的承诺书》。

## 让平凡之美润物无声

### ——记洞口县竹市镇新西完小教师杨园

通讯员 徐丽君

“假如我是一只鸟，我也应该用嘶哑的喉咙歌唱……”洞口县竹市镇新西完小教师杨园就如艾青笔下的那只鸟，一只醉心教育，跳跃于桃李林间的忙碌的鸟，用嘶哑的声音对着乡村的花朵歌唱，不舍昼夜。

从教二十载，杨园一直扎根乡村，连续当了十七年的班主任，更是在2017年下半年主动从竹市镇中心小学调入偏远的新西完小工作，因为她懂得农村孩子对知识的渴望。晨曦中，杨园立于教室门口，迎接每一位携书晨风，背着书包，蹦蹦跳跳来上学的孩子；早读课，她捧起书本，领着孩子们摇头晃脑，徜徉于美丽文苑；课间时，她偶尔会俏皮地和孩子们一起跳绳、打球；大扫除，孩子们干不了的重活，她会大呼一声：“看我的！”放学了，孩子们会扬起小手，跟她说“杨老师，再见！”乘着“一切为了孩子，为了孩子的一切”的教育追求，她把所有精力投入工作，倾注于自己的学生身上。

很多农村的孩子，父母常年在外打工，亲情和家庭教育的缺失让孩子形成

了内向自卑的性格。面对这样的情况，杨园常说，我们要把孩子的喜怒哀乐放在心上，注重与孩子沟通交流情感，弥补留守孩子亲情的缺失。记得杨园带的一个一年级的班上有名叫尹祥凤(化名)的孩子，性格非常内向，刚来上学时，眼里总是含着眼泪，不爱说话，脾气很倔，跟她说话，她永远都是点头、摇头。为了培养她的自信，杨园时刻关注她，经常和她谈心、聊天。在杨园一如既往地耐心关怀下，她终于开始轻声说话了，早上会喊老师早，放学后和老师再见。每次面对她小的进步，杨园都及时给予表扬，小祥凤对自己更有信心了，说话的语气也壮了，笑容常挂在她的脸上。这就是爱的力量，教育的力量。

“我要说的更多是感谢，感谢我的领导，我的同事，我的学生，是你们让我的生活充满了色彩，让我找到生命的真谛！如果人生有来世，如果上天再给我一次选择的机会，我依然会毫不犹豫地选择当一名普普通通的教师。”杨园表达了自己扎根乡村，奉献教育的坚定决心！



▲9月2日，隆回县第二中学180名学生分别领取了3000至200元不等合计84900元的奖学金。该校95%以上的学生来自农村，为帮助他们顺利完成学业，学校大力推行爱心助学助学工程，建立了一套包括经费减免、爱心资助、助学激励等多元一体的、多层次全方位的资助体系，还联系到上海慈善总会、浙江新华爱心教育基金会、湖南省妇联等爱心单位及社会爱心人士，2019年助学金达到4456792元，共资助贫困学子4628人次，保障了所有的贫困学子都能圆满完成学业。

通讯员 刘剑 摄